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južnotirolskih Škofij. Vsem spremembam na tem 
področju seje goriški nadškof Atteins odločno uprl in 
na nek način pomagal graditi v Rimu zid nezaupanja 
do ljubljanskega škofa Janeza Karla Ilerbersteina in 
do njegovega pastoralnega programa, ki je bil v celoti 
v skladu s prenovitvenimi prizadevanji zgoraj že ome- 
njenega italijanskega duhovnika in učenjaka Ludvika 
Muratorija, ali bolje rečeno, popolnoma v soglasju 
prenovitvenih programov Cerkve leta 1758 umrlega 
papeža Benedikta XIV. 

Osebna pisma nadškofa Attemsa njegovemu pri- 
jatelju,   stiškemu   opatu   Tauffercrju,   nam   nadškofa 
Attemsa razodevajo kot globoko čutečega človeka, ki 
je v trpljenju in osebnih preizkušnjah potreboval pri- 
jateljsko besedo in nasvet, v objavljenih dekretih vizi- 
tacij pa je često oster, kdaj pa kdaj tudi neoseben in 
legalističen.  Bil je nedvomno človek svojega časa, 
odsev razmer v Cerkvi in družbi, v katerih je Atteins 
živel. Končna sodba o njem je nedvomno lahko le 
pozitivna.  Bil je velik kot knez in kot škof. Vizi- 
tacijski zapisniki, ki  nam jih je zapustil, pa so in 
ostanejo izjemen vir za versko in cerkveno, socialno 
in družbeno zgodovino slovenskega človeka  v   18. 
stoletju.   Izjemen  vir seveda  tudi za  krajevno zgo- 
dovino, saj nam največkrat prav ti zapisniki nudijo 
edine ali pa vsaj najbolj izčrpne podatke o posameznih 
krajih. Zato bi se seveda ob koncu rad še posebej 
zahvalil vsem tistim, ki so izdajo tega dragocenega 
vira načrtovali, vsem tistim, ki so izdajo vizitacijskih 
zapisnikov goriškega, tolminskega in devinskega arhi- 
diakonata pripravili in jo izdali in seveda vsem tistim, 
ki so tako zahteven  projekt tudi  finančno podprli. 
Težo dela in organizacije je nosil prof. Luigi Tavano, 
s slovenske strani pa sta projekt podprla Ministrstvo 
za kulturo Republike Slovenije in Arhiv Republike 
Slovenije. 

Hraneč M. Dolinar 

Slovenski arhivski časopis, Časopis za arhivistiko 
in aktualna vprašanja, Arhivsko društvo Maribor, 
leto 1994, letnik l.štev. 1-4 

Ideja o izdajanju pričujočega časopisa se je poro- 
dila na ustanovnem občnem zboru Arhivskega društva 
Maribor. SAČ je bil zasnovan dokaj široko in naj bi 
strokovno in informativno pokrival vsa področja ar- 
hivistične dejavnosti. Do sedaj so izšle tri številke (2 
enojni in I dvojna). V prvi številki je dr. Duša Krnel 
Umek predstavila delo ekspertne skupine za arhi- 
vistiko pri Ministrstvu za kulturo v letu 1992 in 1993, 
nato pa so v treh poglavjih članki (Mladi in arhivsko 
gradivo, Knjižnica v arhivu, Zbirka žigov, Iz širših 
aktivnosti), ki predstavljajo delo Pokrajinskega arhiva 
v Mariboru. Jedro druge številke glasila so pripombe, 
ki so jih dali posamezni arhivi in Arhivsko društvo 
Slovenije na predlog Zakona o arhivskem gradivu in 
arhivih. V številki 3-4 bi opozorila le na članek 
Zdenke Rajh Pisani svet pisarn, ki je nastal ob njeni 

razstavi Pisarna nekoč in danes (zanimiva je predvsem 
objava pisarniškega reda iz leta 1870), in na kratko 
analizo Miroslava Novaka o strojni in programski 
opremi v slovenskih arhivih. 

Vsekakor mislim, daje SAČ obetal veliko več, kot 
paje do sedaj ponudil. 

Ivanka Zajc-Cizclj 

Dokumenti slovenstva, Cankarjeva založba, 
Ljubljana 1994, 372 str. 

Čeprav je misel na objavo pomembnih arhivskih 
dokumentov, ki govorijo o slovenski narodni pre- 
teklosti, dozorevala kar nekaj let in je pri njenih 
začetkih sodelovalo več pobudnikov, je v letu 1994 
ideja končno prestopila prag življenja. Pod stro- 
kovnim vodstvom dr. Jožeta Žontarja in ob širšem 
uredniškem odboru (I. Grdina, M. Kmecl, V. Mclik, 
K. Raposa, P. Vodopivcc) je publikacija postala za- 
nimiv pregled pisnih sledi, ki so jih o življenjskem 
utripu na slovenskih tleh pustila pretekla stoletja. 
Gradivo je bilo izbrano iz 66 ustanov in 11 zasebnih 
zbirk. Prispevke ob posameznih tematskih sklopih je 
napisalo nekaj manj kot 50 avtorjev. Privlačna oprema 
knjige je delo Cveta Jcraša, za večino dobrih repro- 
dukcij je poskrbel Brane Pilih. 

Zajetnemu delu je naklonjeno besedo na pot na- 
pisal dr. Peter Vodopivcc. "Kakor hi človeka brez 
spomina in osebne življenjske zgodbe, tudi ni člo- 
veške skupnosti brez zgodovine, in naj smo še tako 
prepričani, da živimo le za danes in za jutri, vedno 
znova smo ujeti tudi v preteklost, bližnjo in daljno," 
med drugim zapiše uvodničar. Pisana pahljača obrav- 
navanih tem prikaže razgibano pot, ki so jo prehodili 
Slovenci inje ostala zapisana v različnih ustanovah. 

Ker knjiga v prvi vrsti pomeni prezentacijo slo- 
venskih arhivskih ustanov, ki so poklicane, da hranijo 
dokumente, ki "imajo trajen pomen za slovensko 
znanost in kulturo", je prvi del namenjen arhivom. 
Njihova naloga je označena kot "pričevanje pre- 
teklosti", varovanje dokumentov, ki so "dragocene 
priče človeških življenj, življenj dežel in narodov, /.../ 
brez katerih ne bi mogli ničesar slutiti o prihodnosti" 
(str. 12). Zarisana je arhivska mreža na Slovenskem, 
kot je nastajala v preteklosti in kot se kaže danes. 
Mnogi za Slovence pomembni pričevalci preteklosti 
se nahajajo v arhivih zunaj Slovenije. Pregled teh 
arhivov in že doslej evidentirano gradivo kaže, da 
celovit pogled na določeno vprašanje ni mogoč brez 
upoštevanja arhivov ustanov, ki so imele v preteklosti 
pristojnosti nad slovenskim ozemljem. V uvodni sklop 
je uvrščen prispevek o pisavah, ki jih je najpogosteje 
mogoče najti v arhivskih dokumentih. 

Pretežni del knjige predstavlja vrsta sporočilnih 
enot, ki odstirajo slovensko zgodovino od naselitve, 
prek stoletij pod tujo oblastjo in narodnega dozo- 
revanja do konca druge svetovne vojne. Pozornost je 
namenjena tujcem, ki so delovali na Slovenskem, od 
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